

优秀的学生、专业的老师、丰富的参赛经验——

# 技能大赛夺金背后的“密码”

在今年的江苏省职业院校技能大赛上,南通中专已斩获5金,其中,仅“新型电力系统”团队就获得中职组和高职组两项冠军。在职业院校技能大赛的赛场上,这所学校为何总能取得优异成绩?带着疑问,记者走进南通中专。



曹海欧在“新型电力系统”实训室指导学生开展训练。

## ► 获奖选手:为梦想全力以赴

11日上午,刚刚在高职组赛场上获得“新型电力系统技术与应用”赛项金牌的南通中专学生李梅宇正在该校实训室内进行着紧张的训练。“我还要和团队成员们继续认真训练,为有可能到来的世界职业院校技能大赛做准备。”李梅宇说,只有坚持不懈地训练,才能取得好成绩。

“新型电力系统”赛项是一个新项目。该校教育教学评估中心主任刘雨华介绍,与以往的“光伏发电”“风光

互补”相比,这个赛项增加了“智慧电力”“能源储存”等方面考察。该赛项开设3年来,已成为南通中专在职业院校技能大赛上的优势项目。

近年来,职业技能大赛成为我市各中等职业学校人才培育的一个突破点。获得一项省赛、国赛金牌,不仅意味着相关职业类院校在这个赛道上占据领先地位,获奖选手还有可能进入本科类院校就读。

“我从小就喜欢拆装电器,参加这种应用性很强的赛事,很合我的胃口。”进入南通中专后,李梅宇被选拔进入“新型电力系统”项目竞赛小组。常年的竞赛经历,让这名小伙子的眼神中透露着一种坚毅。“去年,我和团队小伙伴配合,获得该赛项的世赛二等奖。我希望能再次获得代表江苏省参加世赛的机会,在毕业前为自己和母校赢得一项世赛金牌。”李梅宇说。采访一结束,他立刻回到实训室,继续投入紧张的训练。

## ► 教师团队:用专业引领成长

在今年我省职业院校技能大赛上,南通中专在中职组和高职组的两个赛项中各获得了一枚金牌。成绩的背后,教师团队功不可没。

刘雨华是南通中专一名常年从事机电一体化专业教学的资深教师。记者前往该校采访时,刘雨华正在指导高职组和中职组的选手开展训练。他说:“和普通机电一体化专业学生相比,参加竞赛的学生们更重要的是学会正确的学习方法。我们会提供各种前沿信息和资源,而

他们则在学习和实践的相互结合中快速提高自己。”刘老师头顶的白发已清晰可见,但他仍奋战在一线指导学生。“机电一体化是南通中专的优势专业,如何发挥这个传统专业的优势,我们一直在努力。”

9日上午,南通中专教师曹海欧走出“新型电力系统”实训室,赶往徐州,她此次的身份是省职业院校技能大赛裁判。身为85后的曹海欧已在该校就职10余年,“我带领学生参加‘新型电力

系统’以及该赛项前身赛项已经11年。从只会基础知识的青年教师,慢慢成长为项目专家,是学校给了我良好的职业成长环境。”11年来,从市级比赛的参与者到获得世赛二等奖,曹海欧一步步突破成就了自己,她说:“希望今后我能通过自己的努力,凭借这几年积累的知识和经验,帮助学生、为学校争光。”

目前,曹海欧已成为省职业院校技能大赛新型电力技术与应用赛项专家,也是省赛、国赛裁判库成员。

## ► 赛教融合:让经验反哺教学

南通中专深知,大赛不能独立于教学,而要和日常教学相辅相成。刘雨华说:“这几年我们在‘新型电力系统’赛项上取得的经验,已经整理成为成套的典型工作案例,反哺给机电一体化专业的学生。希望他们能够在这些案例中找到创新的灵感,提高自己的专业能力。”

“在我们参赛初期,由于经费有限,很多实验物料要

省之又省。例如实验的关键物料电线,参赛选手白天训练,晚上将使用过的电线废料收集加工,再使用到第二天不需要通电的环节上。”曹海欧表示,正是由于竞赛参赛队初期养成的节约习惯,已刻在一代代参赛选手的心中,也成为该校机电一体化专业学生必须传承的精神。

近年来,各级职业院校技能大赛成为检验职业院校

相关专业教学能力的试金石。作为连续多年荣获“江苏省职业院校技能大赛先进学校”称号的南通中专,未来将进一步深化“以赛促教、赛教融合”改革,将大赛标准融入专业课程标准,建设“技能大师工作室+企业创新中心”双平台,通过竞赛和教育教学的有机融合,为南通培育更多契合智能制造等产业需求的高技能人才。

本报记者沈樑

## 跨越千里 隔屏互动 藏汉两地同上国安课

晚报讯 “无论何时何地,都将国家安全放在首位,为实现中华民族伟大复兴的中国梦保驾护航……”拉萨江苏实验中学和如东县宾山初级中学初一年级101名学生饱含激情地起誓。15日是第十个全民国家安全教育日,近日,两地中学以“格桑茉莉共芬芳·云屏两地护国安”为主题,在线直播共上国家安全教育课。这一堂特别的国安课,跨越千里,实现了隔屏互动。

“同学们,你们知道什么是国家安全吗?带着这个问题我们看个短片……”援藏教师吴俊抛出了课题的关键词。两地老师依次授课,通过理论讲解、互动问答、小组讨论等形式,以一个个生动形象的案例阐释守护国家安全的重要性。

“这次能够与西藏的同学们一起通过线上云课堂上课,我感到非常高兴。虽然江苏和西藏隔着千山万水,但是云课

堂却将我们联系在了一起,这样的藏汉友谊值得我们珍惜。”宾山初级中学初一(7)班学生张之逸说,这堂课让他知道国家安全不仅仅是大人的事情,青少年也应该保卫国家,他将从自己做起,强化国家安全意识,守护美好家园。

拉萨江苏实验中学是一所全日制、寄宿制、示范性完全中学。由江苏省人民政府投资2.63亿元建设,并于2014年确定为江苏省援藏学校,建校以来,一批又一批老师奔赴“雪上”。作为拉萨江苏实验中学的结对学校,如东县宾山初级中学一直与之深度融合、密切合作,除了开展集体线上课程外,还组织捐赠图书、共享备课资源、接待西藏结对学校来校考察等。宾山初级中学校长杨爱军介绍,这是两地学校第二次以“线上+线下”智慧课堂的形式同上一堂课。

通讯员杨勤勤 记者徐书影

## 书页间串起“忘年之约” 如东开展老少共读活动

晚报讯 “如果你不懂中文,你不会知道‘天涯’有多远,‘断肠’是一种怎样的思念……”15日,如东县实验小学校园里传来朗诵读声。沐浴春日暖阳,如东县老年大学学员和实验小学的同学们开启了一场别开生面的老少共读活动。

故事是孩子们认知世界的窗户。活动一开始,孩子们就被小萝卜头的故事深深感动。小萝卜头的故事不仅是一段历史的见证,更是一种精神的传承。深情的讲述,孩子们听得十分认真。“我们永远不能忘记那些为革命事业英勇牺牲的先烈们,要倍加珍惜现在的美好生活,努力学习,为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量!”

“只有勤奋刻苦,才能有所收获。”“看事情不能只看部分,还要看整体。”《司马光警枕励志》《盲人摸象》,这些经典故事也深深吸引了孩子们的注意力,他们踊跃分享自己的感受。“故事不仅教会我们知识,也带给我们很多启示,所以我很喜欢阅读。”三年级学生严肖说。

童谣“小火车”要出发啦!  
“车厢”里装着传统游戏,载着

节日习俗,还藏着可爱的小动物。童谣以其简短的篇幅、轻快的韵律和生动的形象,深受孩子们的喜爱。活动中,老少接力吟诵《小兔子乖乖》《小星星》等经典童谣。“那些熟悉的童谣曾陪伴我们成长,如今又在孩子们口中延续。童谣是跨越时光的纽带,连接不同年代的人,传递共同的快乐与纯真,这也是传统文化代代相传的魅力。”如东县老年大学学员陈红说。

陈红是这次活动的发起人之一,退休前,她在如东县实验小学担任语文老师。听老同事说,学校计划在世界读书日到来之际,为孩子们组织一次主题阅读活动,她很热心地承担了“牵线”的任务,老少共读的建议得到了学校和老年大学学员们的热切响应。“这是一次双向的滋养。孩子们在经典中汲取智慧,我们则在孩子们的纯真中找回童年时光。”陈红说,更重要的是,孩子们承载着未来的希望,“当老人和孩子们在书香中相遇,大家深刻地体会到阅读的力量和代际交流的意义。”

通讯员陆昊 袁嘉翊  
记者徐书影